



摘要:中华文化源远流长、博大精深、中华优秀传统文化是民族和 历史思想的碰撞,是中华民族数千年的智慧结晶,不仅可以反映 民族风貌、道德思想,更是民族精神所在,具有极高的教育价值。 文章主要阐述了在小学语文教学过程中渗透中华优秀传统文化的 重要性以及渗透原则, 并且结合实际情况分析在当前小学语文教 学中渗透中华优秀传统文化的有效策略。

关键词:中华优秀传统文化:小学:语文教学

# 中华优秀传统文化融入小学语文 教学的思考

干付宁

基础教育是整个教育的基础, 语文更是基础的基 础,而且它是一门工具课,对其他学科的学习有重要 影响。语文是进行中华优秀传统文化教育的重要桥梁, 为了加强中华优秀传统文化教育,教育部决定在小学 语文课中开设书法课,增加地方戏剧、古诗文的内容。 语文的育人功能是巨大的, 对学生的健康成长非常 重要。

### 一、在小学语文教学中渗透中华优秀传统 文化的重要意义

近年来, 随着人们观念的不断发展, 教育成了人 们关注的热点问题。中华优秀传统文化是数千年来中 国劳动人民智慧的结晶, 从唐诗宋词到民俗谚语都是 中华优秀传统文化的内容, 具有独特的魅力。在小学 语文教学过程中融入中华优秀传统文化, 不仅可以拓 宽学生的眼界,加强学生鉴赏经典的品位,还能够让 学生切实感受到中华优秀传统文化的内涵和底蕴,加 深学生对中华优秀传统文化的理解和认识,对丰富学 牛的精神世界意义深远。不仅能够激发学牛的学习兴 趣,还能培养学生的文化素养。

"学史以明知,鉴往而知来。"中华优秀传统文化 中有很多的名人事迹、文化典籍,其中讲述了很多的 道理,通过学习中华优秀传统文化可以以史为鉴,辨 明自身,帮助学生树立正确的人生观、价值观。

汉字是学习语文的基础,极具民族特色和民族气 息。在小学语文教学过程中融入中华优秀传统文化, 有益于学生更好地学习汉字。汉字具有显著的象征意 义和文化底蕴,如山、川、日、月、火等的象形字, 都是古人智慧的结晶。虽然古语语法和现代语法有所 差异,但是本质上是相通的。除此之外,通过中华优 秀传统文化教育还能加强学生对汉字起源的了解,能 有效提高学生学习汉字的效率。

中华优秀传统文化是我国古代劳动人民智慧的结 晶,将中华优秀传统文化融入小学语文教育过程,不 仅可以拓宽学生学习的渠道,还可以在学生的心中播 下中华优秀传统文化的种子, 潜移默化地让学生对中 华优秀传统文化产生自豪感,培养学生的民族意识、 爱国情怀。

## 二、在小学语文教学中渗透中华优秀传统 文化应遵循的原则

### (一)践行"以学生为本"的教育理念

在 2022 年实施的小学语文新课标中, 明确指出小 学语文教育要以学生的学习为主, 因此在融入中华优 秀传统文化的语文教学过程中, 要注重以学生为本的 原则。教师选择素材时应考虑学生的学习情况以及学 习需求,在此基础上设立合理的教学目标,将符合学 生需求和特征的内容融入教学过程, 充分分析学生已 有的语文知识素养,从学生学习的需求出发,结合真 实的问题情境,引导学生思考与分析鉴赏,这样才能 将中华优秀传统文化与语文教学真正融合, 从而确保 语文课堂教学的效率。

### (二)全面落实新课标指向的内容

新课标"新"在对课程标准指向的内容更加明确, 明确提出了注重中华优秀传统文化的内容主题。因此 在开展中华优秀传统文化的融合教学中, 应全面落实 新课标指向的内容,结合教学目标,选择恰当的教学 内容, 激发学生的兴趣, 提高学习效率。以部编版小 学二年级语文下册识字课为例, 其教学过程中可以突 出"弘扬中华优秀传统文化"的主题,在此基础上培 养学生对中华优秀传统文化的兴趣,培养学生的文化

自信、民族自信。在学习过程中, 学生以感受文化魅 力为主,加强对中华优秀传统文化的了解。教师可以 开展丰富多彩的活动,如"笔墨书香""汉字的演变"等, 让学生在参与的过程中感受中华优秀传统文化的魅力。 除此之外,还可以通过学习写毛笔字、写春联等活动, 让学生积极主动参与学习。

### (三)突出对学生核心素养的培养

当今小学语文教育更加注重育人价值的展现,因 此要突出对学生核心素养的培养。对小学生来说,他 们刚踏入语文知识学习的"大门", 教师在开展教学活 动时,要与日常生活紧密联系,以"三个学习任务群" 为依托, 着力培养学生的核心素养。对学生来说, 传 统文化是一个模糊的概念, 教师在教学中融入中华优 秀传统文化,首先要让学生明白什么是中华优秀传统 文化, 然后结合实际情况, 选择学生感兴趣的教学方 法。考虑到小学生缺乏足够的自制力、注意力容易转 移等问题, 教师在教学过程中要尽可能做到生动形象, 抓住学生的兴趣点。

## 三、在小学语文教学中渗透中华优秀传统 文化的有效策略

### (一)转变教学观念,强化传统教育意识

教学过程中教师的教学观念十分重要,会直接影



响学生的学习生活。随着社会的不断进步和发展、新 课程教育改革的不断深入,发展素质教育成了教育的 重点, 教师要与时俱进, 接受新的文化知识, 不断创新。 在语文教学过程中渗透中华优秀传统文化,对学生素 质教育意义重大。但要想确保教育的有效性,首先要 改变当前小学语文教师的观念, 让其认识到中华优秀 传统文化教育的重要性和意义。只有这样, 教师才会 有效落实中华优秀传统文化教育,在教育过程中给予 学生正确的引导,促进学生综合素质的全面发展。

### (二)创新教学方法,联系生活实际

时代在不断进步, 教学方法也要与时俱进、不断 创新,而且在教学过程中要与日常生活紧密联系。著 名教育家陶行知曾提出生活教育理论, 他认为生活化 教学能够有效实现学习的目的。教师在教学过程中要 注意联系学生的生活实际。例如,在学习《姓氏歌》 时, 教师可以在刚开始教学时通过自我介绍的方式, 帮助学生了解中国姓氏的特点, 让学生明白姓氏是家 族血缘的传承。在帮助学生理解姓氏后,教师可以展 示百家姓, 通过游戏化的教学方式加强学生对姓氏的 理解,同时激发学生对自己姓氏的兴趣,让学生感受 到文化的魅力。

#### (三)注重古诗词教学

小学各学段古诗词教学的目标是不一样的,对不 同学段的学生, 教师要根据学生的特点以及板块的功 能, 落实古诗词教学目标。古诗词不仅传递了作者的 思想情感,还蕴含了丰富的文化哲理,对学生来说意 义深远。因此在小学阶段, 教师要结合不同年龄段学 生的特点采用不同的教学方法,引导学生学习古诗词, 让学生达到教学要求。除此之外, 在进行古诗词学习 之前, 教师必须仔细研读古诗词, 充分挖掘其蕴含的 中华优秀传统文化,通过多样化的方法帮助学生加强 理解。例如,在学习《马诗》这首古诗时,教师可以 从诗歌的题材方面入手,让学生了解《马诗》是一首 什么古诗, 然后结合图片内容帮助学生理解古诗; 在 学生有了初步了解之后,可以进行总体概述,引导学 生情感上升华。

### (四)营造良好教学氛围,陶冶学生心灵

环境对学生的学习影响很大, 在教学过程中环境 的创设非常重要,因此教师在教学过程中要尽己所能 为学生营造一个良好的学习氛围。中华优秀传统文化 本身是极具文化韵味的内容, 因此更需要文化浓郁的 氛围来帮助学生深入了解。为了更好地营造课堂氛围, 教师可以利用现代技术手段为学生营造画面感, 让学 生身临其境。例如,在学习《回乡偶书》这首古诗时, 如果单靠教师的讲授,学生很难理解人生易老、世事 沧桑、物是人非的思想感情。对此,教师可以借助多 媒体技术,通过鲜明对比家乡的变化,让学生身临其境, 感受作者对生活变迁、岁月沧桑、物是人非的感慨与 无奈之情,这样更能激发学生的情感共鸣。

### (五)合理推荐文化经典,加强课外阅读

我国的古典文化经久不衰,其中优美雅致的古诗 词、寓意深刻的小故事数不胜数,而且都透露着浓郁 的文化魅力。在小学阶段合理引导学生诵读文化经典, 能有效培养学生的鉴赏能力。但是对于文化经典的选 择要结合学生的年龄特点分层分段地为学生推荐经典 文本。例如,对于低年级学生,可以选择一些朗朗上 口的古诗词,如《一去二三里》《咏鹅》《回乡偶书》 《梅花》等。随着学生能力的不断提升,可以加入一些 蕴含价值观和人生哲理的诗词,如《凉州词》《大林寺 桃花》等。对于小学高年级的学生,其阅读能力和理 解能力都有了一定的进步,这时可以向学生推荐一些 故事性的书籍,如《儒林外史》《三国演义》《西游记》 等,这些故事性的书籍叙事性较强,通过阅读能培养 学生的逻辑思维能力。

在语文教学过程中渗入中华优秀传统文化, 可以 促进学生人文素质道德情操的提高,还可以提高学生 的语文素养以及语文课堂效率。为了推动语文课堂教 学的长远发展,继承和弘扬中华优秀传统文化,要改 变当前小学语文教师的观念, 创新教学方法, 确保中 华优秀传统文化教育的有效性。(作者单位系舒城师范 学校附属小学)

#### 参考文献

- [1] 郭雪媛.中华优秀传统文化融入小学语文识字写字教学研究[D]. 武汉:华中师范大学,2022.
- [2] 田甜.中华优秀传统文化融入小学语文教科书研究[D].重庆:重庆 师范大学,2021.
- [3] 左瑞雪.国学教育与小学语文教学研究[D].信阳:信阳师范学院、 2017.